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Stadt Lauchhammer 

Ortsbeirat Kostebrau 

 
08.06.2025 

 
Niederschrift öffentlicher Teil 

der 6. Sitzung des Ortsbeirates Kostebrau VIII. Legislaturperiode 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 27.03.2025 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:42 Uhr 

Ort, Raum: Sportgaststätte, Römerkeller-Str., 01979 Kostebrau   

 

Anwesende  

Mitglieder  

Frau Daniela Wagner 

Herr Rüdiger Wolf - entschuldigt 

 

 

Ortsvorsteher  

Herr Dr. Hubert Lerche  

Nichtanwesende  

Mitglieder  

 

Tagesordnung öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Anwesenheit, Diskussion und Beschlussfassung über  

      die Tagesordnung im öffentlichen Teil 

2. Kontrolle der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortsbeirates vom 30.01.2025 

3. Informationen zur EHS-Deponie Lauchhammer / Kostebrau auf Baggerfeld 116 

4. Information zur Stadtverordnetenversammlung sowie Informationen aus den Ausschüssen 

5. Bericht des Ortsbeirates zu Aktivitäten seit der letzten öffentlichen OB-Sitzung  

6. Frühjahrsputz am 05.04.2025 

7. Präsentation zur Nutzung der Kostebrauer Homepage – www.kostebrau.de 

8.   Aktuelle Informationen zum Ort  und Veranstaltungskalender 2025  

9.   Einwohnerfragestunde 
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TOP 1      Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Anwesenheit, Diskussion und           

Beschlussfassung über die Tagesordnung im öffentlichen Teil 

 

Der Vorsitzende eröffnet die 6. Sitzung des Ortsbeirates Kostebrau in der VIII. Legislaturperiode. 
Es waren 19 Teilnehmer anwesend. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  
 
 

TOP 2 Kontrolle der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortsbeirates             

vom 30.01.2024 

 

 

Herr Löhnert sprach an, dass in der Niederschrift vom 30.01. seine Zuarbeit nicht eingearbei-

tet ist. Dies wird hiermit nachgeholt. Siehe Anhang  

 
 

TOP 3 Informationen zur EHS-Deponie Lauchhammer / Kostebrau auf Bagger-

feld 116 

  

 

Informationen vom OB 

Keine neuen Informationen seit der Januar OB-Sitzung. 
 

Informationen und Diskussion von der BI 

Löhnert  

 Antwort auf die Frage von Herrn Kunze im Januar, wieviel Kostebrauer in der Unter-

schriftsliste enthalten sind. Es sind 304 Kostebrauer, die unterschrieben haben. 

 Herr Buhr als unser Bürgermeister muss sich klar zu Kostebrau bekennen.  

 Neben dem Abschlussbetriebsplan gibt es die Dokumentation zum Energiewald. Was 

sind die Gründe der Stadt dies nicht weiter zu betreiben. Diese Entwicklung, angedachte 

sinnvolle Maßnahmen nicht zu verfolgen und dafür eine EHS-Deponie zuzulassen, rich-

tet sich eindeutig gegen die Interessen der Einwohner von Kostebrau und alle Natur-

freunde.  

 Was passiert jetzt weiter mit den Einsprüchen zum FLN-Plan?  

Thieme 

 Der bestehende Abschlussbetriebsplan muss eingehalten werden. Herr Buhr kennt 

diese gesetzliche Grundlage. Herr Thieme hat sich schriftlich an den BGM gewandt und 

erwartet in den nächsten 14 Tagen eine Antwort. 

 Was hat Kostebrau davon, wenn wir ja sagen zur Deponie. Er steht mit LMBV seit 20 

Monaten immer wieder im Kontakt zu dem Thema und auf seine Frage was für Koste-

brau dafür machbar ist, antworte die LMBV: Es wir keine Deals geben. 

Lerche 

 OB Kostebrau und BMB Buhr haben in den Projektbeiratssitzungen Fahrradweg von 

Kostebrau nach Schipkau gefordert. Bericht der LR über den diesen Fahrradweg von 

Herrn Prietzel ist insofern falsch, das der Eindruck entsteht Schipkau hat für diesen 

Fahrradweg die Idee gehabt und sich dafür eingesetzt.  
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Dietrich 

 Die Deponie wird benötigt, weil der EHS-Schlamm irgendwohin muss. Die Grubenwas-

serreinigung Pößnitz wird abgestellt. Wenn die Pumpen für die Grundwasserhaltung ab-

geschaltet werden, dann entsteht um Kostebrau ein See. 

 

TOP 4 Information zur Stadtverordnetenversammlung sowie Informationen 

aus den Ausschüssen 

 

 

Siehe Präsentation in der Anlage Folie 5 und 6 

Diskussion zu den Folien 

D. Wagner: 

 Die 20 m Asphalt bei der Rosa-Luxemburg-Str. können dabei gleich mit erledigt werden. 

Lerche 

 Zur Erläuterung: Die Entgeltordnung ist seit 2012 nicht mehr angepasst worden. In der 

Zwischenzeit haben sich die Kosten (Energie, Lohnniveau usw.) drastisch gesteigert. Bei 

den Beratungen vor der SVV gab es eine Reihe von Einsprüchen, die dazu geführt haben, 

dass die Abschreibung bei der Berechnung der Entgelte nicht mehr berücksichtigt wurde. 

 Bei Vereinen, die eine komplette Immobilie nutzen wird es separate Nutzungsverträge 

geben. 

J.Richter 

 Wie ist die rückwirkende Anwendung der Richtlinien? 

Antwort: Förderrichtlinie ist ab 01.01.2025 gültig, die Entgeltordnung ab 01.04.2025. 

 

TOP 5      Bericht des Ortsbeirates zu Aktivitäten seit der letzten öffentlichen                   

OB-Sitzung vom 28.11.2024 

  

 

Siehe dazu Präsentation in der Anlage Folien 7 bis 11 

Diskussion: 

Nothing 

 Zum Kommentar 3 gibt er den Hinweis, dass sich Herr Buhr und Herr Prietzel verständigt 

haben von der bestehenden WKA auch ein Teil der Einnahmen an Lauchhammer gehen, 

da diese WKA auf der Gemarkung Kosterbau/Lauchhammer steht. 

Lerche 

  Alle Einsprüche zum FNP sind von der beauftragten Firma mit Eingangsbestätigungen 

an die Einreicher versehen worden. 

E. Richter 

Zum Thema geschützte Bäume ist Frau Thomschke die richtige Ansprechpartnerin. Sie 

hat Karten für den gesamten Ort. Er wird auch aus den Chroniken eine Zusammenstel-

lung von uralten Bäumen zusammen tragen. 
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TOP 6      Frühjahrsputz am 05.04.2025   

 

Siehe Folie 12 in der Anlage 

In der Sitzung wurden die notwendigen Technischen Geräte und Maschinen für den Frühjahrs-

putz  für die Beantragung bei der Stadt zusammengestellt. 

Für die Vorort-Verpflegung sind folgende Treffpunkte vorgesehen: 

 Park für Kultur- und Heimatverein 

 Glashüttenplatz 

 Feuerwehr, Pfad der Historie 

 Spielplatz 

 

Hinweis von Herrn Nothing, das der Anbau an der Turnhalle über das Leader-Programm ge-

plant ist. 

 

TOP 7 Präsentation zur Nutzung der Kostebrauer Homepage – 

www.kostebrau.de 

 

 

Herr Thieme stellt in einer Präsentation eine Übersicht unserer Orts-Homepage vor und gab 

auch Hinweise zur Verbesserung: Siehe Anlage 

Löhnert  Er gab den Hinweis, dass die Protokolle schlecht zu lesen sind, da die Schrift sehr 

klein ist. 

Dietrich  

Diese Seite sollte auf der Stadtseite verlinkt sein. 

Kunze 

Diese Präsentation sollte auch beim Vereinsstammtisch vorgestellt werden. 

 

TOP 8 Aktuelle Informationen zum Ort -  Veranstaltungskalender 2025  

 

Siehe Folien 14 und 15 

Info´s zur Benefiz-Veranstaltung am 24.05. 

 Der Seniorenclub wird 100 € aus der Vereinskasse spenden. 

 Der Förderverein, die TSG und der Jugendclub werden 400 € spenden für die nachge-

nutzten Materialien aus der Friedensgedächtniskirche. 

 Diese Veranstaltung fehlt auch noch im Veranstaltungsplan. 

Im Veranstaltungskalender ist auch der 12.04. zu ergänzen. Gemeinschaftsaktion von Jugend-

feuerwehr und Förderverein Müllsammlung auf den Wegen in  und um Kostebrau im Rahmen 

der 48 Stunden Aktion. 

An der 48 Stunden Aktion wird auch der Kultur- und Heimatverein im MZG II aktiv werden. 
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TOP 9 Einwohnerfragestunde  

 

Thieme 

Er wollte bei der SVV sprechen, aber da er kein Bürger ist, der in Lauchhammer wohnt, wurde 

ihm das verwehrt- 

Er hätte sein Anliegen nur über einen Stadtverordneten oder den Ortsbeirat vortragen lassen 

können. 

Kirbis 

Für die Blättertonsammlung sollte weiterhin mehr Werbung gemacht werden. 

Koroll 

Die Reinigung des Daches an der Friedhofkapelle ist noch nicht erfolgt. Das ist unbedingt nö-

tig um Schäden im Innenbereich zu veremeiden. 

 

An der öffentlichen OB-Versammlung nahmen 19 Einwohner und Gäste teil. Sie endete um 

21:42 Uhr. 

 

gez. Lerche 

Vorsitzender 

 

Anlagen: Anlage 1: Anwesenheitsliste 

               Anlage 2: Präsentation 

               Anlage 3: Ergänzung/Einspruch von Herrn Löhnert zum Protokoll der 6. Sitzung  

                

                


